

# 老伴儿三次瘫痪,她不离不弃 七旬夫妻笔尖上的伉俪情深

## 社区故事

□本报记者 李霞 文/图

“执子之手,与子偕老。”这句话说起来容易,可真正做起来却非常难。

在卫东区东安路街道鸿翔社区,有一对普通的夫妻——张春元和许晓敏,原本他们像无数平凡夫妻一样,过着简单而温馨的生活。然而,30年前一场突如其来的疾病打破了这份平静……

### 面对病魔 三起三落

“许晓敏,你很辛苦,我很感谢你!”3月10日上午,当看着坐在轮椅上不会说话、不会吞咽,左侧躯体还不能动的张春元歪斜着身子,用笔在纸上艰难地写下这些字时,许晓敏的泪水夺眶而出……

许晓敏今年78岁,退休前在卫东区优越路街道办事处工作,张春元比她小一岁,是国家电投集团河南电力有限公司平东发电分公司的退休工人。二人1971年喜结连理,婚后育有两个女儿,一家四口日子过得还不错。

可是这一切随着病魔的突然而至发生了改变。1994年6月的一天下午,张春元在车间内检修完设备后准备冲凉,忽然头晕目眩晕倒在地……被同事紧急送到医院后,他被确诊为突发脑梗引起左侧躯体瘫痪。那时,两个女儿一个上大学,一个上中专,照料丈夫的重担几乎全部压在了许晓敏身上。

为了让张春元重新站起来,许晓敏费了不少劲儿:为防止肌肉萎缩,她没事就用空玻璃瓶给张春元掰胳膊掰腿;为防止长褥疮,她用酒泡上中药一点点给他擦身子;许晓敏经常给餐具消毒,还天天换着花样为张春元做饭……刚开始时,张春元只能整天躺在床上,渐渐地,他会坐了,会走了,半年后身体基本恢复,甚至还可以继续上班。

正当许晓敏喘了一口气时,1995年,丈夫病情复发,再次瘫痪在床,她先是给丈夫办理了病退手续,随后又悉心照料,用了两年时间,再次将丈夫从病魔的手中拉回。

命运似乎总喜欢和夫妻俩开玩笑。2013年8月的一天,已经退休的许晓敏欢喜陪着丈夫去内蒙古旅游,张春元再次脑梗发作,而且这次特别严重,他不仅左侧躯体瘫痪,还不能吞咽,不会说话。面对这样的打击,许晓敏心如刀绞,但仍没有放弃。



张春元用笔写下对妻子的感谢

因为有了前两次照顾丈夫的经验,许晓敏信心满满。为了让丈夫重新开口说话,她每天都与丈夫对口型,一个字、一个词地反复教;为增强舌头灵活度,她将拨舌器伸到丈夫嘴里,一遍遍扯着他的舌头往外拔;为使丈夫不流口水,她用小勺裹着蘸有冰水的纱布,轻轻拍打他的脸颊……

然而,随着时间的推移,许晓敏发现,虽然下了很大功夫,可丈夫的病情并没有好转。她深知丈夫内心清楚,却说不出来的孤独和

30年的坚守和付出,许晓敏的行为感动了许多人。

“她对老伴儿真是没得说!”85岁的邻居陈淑芝感慨地说。“只要天好,她总用轮椅推着老伴儿在院内散步,这么多年来,光轮椅都推坏

### 爱情真谛 笔尖演绎

绝望可能比身体的病痛更难熬。于是,她找来纸和笔放在丈夫的右手边,握着他的手,一笔一画地教他写字,尝试用这种方法与人沟通。

“鱼香肉丝!”

“茄子,鸡蛋茶!”

“性子急,忘了!”……在许晓敏的家中,大大小小的纸片或本子上写着许多歪歪斜斜的字。

许晓敏说,起初丈夫的动作很笨拙,字写得也歪歪曲曲,但她没有失去耐心,而是细心地观察着丈夫的手势和字体,连蒙带猜。如今

10年过去了,只要丈夫一动笔“写话”,她基本一看就懂。

“万般皆下品,唯有读书高。”一个小本子上,这句话被张春元反复写了多次,字体也最工整。

“现在会说电视、鸡、鱼等五六六个词了!”付出总会有回报。2月下旬的一天,许晓敏独自在厨房里忙活,忽然她听到张春元喊“晓敏”,开始她还以为听错了,就凑到床边,结果丈夫又喊了一句:“晓敏。”可把她给乐坏了,连声道:“可以呀!你都能喊我了!”

### 感动邻里 人见人夸

了好几个。”正在聊天的许燕等几位邻居提起许晓敏,纷纷竖起大拇指。

社区党委书记张莉告诉记者,张春元夫妇是社区有名的模范夫妻,大家都很敬佩许晓敏。社区除逢年过节,时常买礼物到他们家中

探望外,志愿者还经常上门为老两口义务理发。

“照照镜子,头发白了,脸上皱纹多了,但我感觉心态还很年轻。我想尽我最大努力,让老伴儿的身体越来越好。”许晓敏坚定地说。

## 平顶山市第七届消费者信赖品牌评选

候选品牌形象展示



中国大地保险

中国大地保险以良好的信誉向社会和广大客户提供高品质的保险服务。为进一步提升客户服务质量,保护保险消费者权益,中国大地保险向社会和广大客户郑重作出如下承诺:

一、365天×24小时专线畅通无忧。95590全国统一服务专线,全天候提供报案、咨询、投诉、承保理赔信息查询和客户回访等服务。

二、365天×24小时查

勤。接到报案后10分钟内与客户联系,在约定的时间内查勘。需现场查勘的车险案件,市区30分钟、郊区60分钟内到达现场。因特殊情况延误的,将提前联系客户说明情况。

三、365天×8小时定损。定损时严格遵循客观、公正、合理原则,不强制指定修理厂或零配件供应商。如客户需要,可以推荐二级及以上资质良好的修理厂。

四、10万元以下车险案件1个工作日内赔付。对保险责任明确、索赔材料齐全的10万元以下的车险赔案,与客户达成赔偿协议后,1个工作日内

付款。

五、车险小额案件快赔。对保险责任明确的5000元(含)以下车险小额非人伤赔案,可以现场定损或采取微信自助查勘,远程定损;现场收集索赔材料,限时赔付;上门递交索赔材料的,如保险责任明确、索赔材料齐全,30分钟内付款。

六、车险免上门交单。对于符合条件的1万元(含)以下车险非人伤赔案,在查勘定损时现场收集索赔材料;客户现场不能提供的,可以通过网络、微信、邮寄等方式提交;索赔材料不齐全的一次性通知客户补充提供。

七、人伤温情关怀。提供小额人伤现场调解、住院伤员定期探视、伤残鉴定陪同、医疗救援指导、人伤理赔及诉讼调解专业建议和咨询等服务;对案件事实清楚、损失金额基本确定的,可根据客户需求提前赔付。

八、全国通赔,就近理赔。方便客户在异地出险时,就近接受理赔服务,不收取异地理赔费用。

九、365天×24小时非事故道路救援。VIP客户和通过电话、网络投保的车险客户,均可在保单有效期内,免费享受非事故道路救援服务。服务内

容为在符合当地交通管理部门或其他权威部门规定的前提下,为客户提供接电、紧急送油、紧急加水、更换轮胎、现场抢修、拖车牵引和吊装服务;服务对象为12座以下非营业用客车和家庭自用客车;服务覆盖区域为全国(港澳台除外)城市中心区100公里以内,施救车辆所能通行和到达的区域,不包括交通特殊管制地段,如高速公路、高架路、隧道等。

十、承保理赔信息自主查询。客户可以通过网络(www.95590.cn)、电话(95590)、营业厅等多种渠道,实时查询承保理赔信息。